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VERBALE N. 13/2023

SEDUTA DEL 7 marzo 2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 7 ( sette ) del mese di marzo, alle ore 14:30, la

Commissione 9 è convocata  dalla Presidente  Laura  Sparavigna  in sede referente  come

previsto dall’Art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in modalità on line secondo

quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale  prot. n. 109985 del

31 marzo 2022.

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Audizione dei rappresentanti  sindacali  Stefania Caliò delegata CGIL, Alessandro

Cuzzola delegato CISL e Giulia Bencistà delegata UIL, in merito alla richiesta delle

parti sindacali sulla situazione dei lavoratori presso l’Azienda SAS SpA.  

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 sono presenti:

la Presidente Laura Sparavigna,il Vicepresidente Dimitrij Palagi, la Consigliera Francesca

Calì,  il  Consigliere  Leonardo  Calistri,  la  Consigliera  Mimma  Dardano,  il  Consigliere

Alessandro Draghi, il Consigliere Massimiliano Piccioli.

Alle 14:36 si aggiunge il Consigliere Andrea Asciuti.

Alle 14:35 la Presidente Laura Sparavigna apre la seduta.

Alle  ore  14:36  il  segretario  Mario  Rizzuti,  procede  all’appello  e  risultano  presenti  i

seguenti Consiglieri\e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano   

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli



La Presidente saluta e presenta gli ospiti, illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna.

Svolge un breve preambolo anche organizzativo per  la seduta.

Quindi passa la parola alla delegata sindacale Giulia Bencistà della UIL Toscana,

la quale illustra i motivi che hanno portato tutte le sigle sindacali alla richiesta di audizione

in Commissione Lavoro. Espone vari fatti ed episodi che si sono verificati nell’Azienda

SAS spa, azienda di diritto privato con la totale proprietà di partecipazione del Comune di

Firenze. Insieme alla delegata Bencistà è collegato anche il delegato sindacale Graziano

Boddi  il  quale  anche lui  espone  vari  episodi  di  cui evidenzia  le anomalie  dei  rapporti

sindacali  con  l’azienda.  Dopo  l’esposizione  dei  delegati  sindacali  UIL  Toscana,   la

Presidente commenta con delle precisazioni di carattere istituzionale della Commissione

Consiliare  da  lei  presieduta,  quindi  chiede  agli  altri  ospiti  se  desiderano  intervenire,  i

delegati  sindacali  Stefania Caliò delegata CGIL e  Alessandro Cuzzola delegato CISL,

concordano in tutto quello che la delata Bencistà ha appena illustrato, anche alla luce della

casuale seduta svoltasi oggi dalla Commissione Controllo nella mattinata. 

La Presidente quindi chiede ai commissari se hanno domande da porgere.

Interviene il Consigliere Palagi, il quale esprime le sue considerazioni, anche di quanto

ascoltato oggi nella predente Commissione Controllo e quindi formula una domanda ai de-

legati sindacali. Prende la parola il Consigliere Draghi, il quale espone brevemente la cro-

nistoria sulla situazione della SAS dagli scandali esplosi quando il mandato elettorale era

appena iniziato, si sofferma sulle presunte spese spropositate sulla sicurezza, sottolinea an-

che della missione prima dell’azienda che era quella del servizio alle strade che invece vie-

ne appaltato per milioni di euro, privando l’azienda di un suo sviluppo. Interviene la Con-

sigliera Dardano per sue considerazione e formula una domanda sui questionari, anche la

Consigliera nota una situazione strana, di una sua visita  per l’ossessione sulla sicurezza.

Invita la Presidente della possibilità di audire anche la dirigenza dell’azienda. Interviene il

delegato CISL Cuzzola,  sottolinea che l’azienda è una azienda di  diritto privato ma di

completa proprietà pubblica e quindi di denaro pubblico si tratta. Interviene la delegata Ca-

liò rispondendo alla domanda della Consigliera Dardano in merito ai questionari svolti, dal

quale si evince una forte insoddisfazione dei dipendenti. Per quanto riguarda i rapporti del-

la  dirigenze  con  le  parti  sindacali,  evidenzia,  sia  pur  con  le  dovute  attenuanti  dovute

all’inizio particolarmente critico, i rapporti sono particolamente critici dove si evidenziano,

dei limiti sulla capacità della dirigenza alle relazioni con i sindacati, espone vari casi dove

i lavoratori sono sotto stress ingiustificato, il quale non produce una maggiore produttività.

La Presidente terminate le esposizioni dei delegati sindacali, si impegna ad approfondire il

caso anche con la dirigenza dell’Azienda, ringrazia e saluta  gli ospiti per l’esaustiva espo-

sizione. Invita il segretario alla formulazione dell’appello per la chiusura della seduta.

 



il segretario ad effettuare l’appello di chiusura.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15: 36

 

  Verbale letto ed approvato nella seduta del 3 ottobre  2023.  

       IL Segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                               Laura Sparavigna

                     


